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শতকরা মক?

• প্রতি একশ-এর মধ্যে ককোন তিতনস পতরমোপ করোর পদ্ধতিধ্ক শিকরো (Per Cent) 

বলো হয়



আিরা মক বলতত পামর 50% = 50% অথবা, 50% ≠ 60%?



100%, 10%, 1% মনর্ণয় করা গুরুত্বপূর্ণ ককন?

• যতি A-এর মোন 1550 হয়,

• 100% of A = ?

• 10% of A = ?

• 1% of A = ?

• 5% of A = ?

• 20% of A = ?

• 11% of A = ?

• 15% of A = ?

• 25% of A = ?



How to calculate the percentage?

শতকরা মনর্ণয় করার পদ্ধমত

• IF A GOT 30 OUT OF 80, HIS % OF MARKS?
•A 80-এর িতধে 30 নম্বর কপতয় থাকতল তার শতকরা নম্বর কত?



Percentage Fraction Decimal

100% 1 1

50% ½ 0.5

33.333…% 1/3 0.333…

66.666…% 2/3 0.666…

25% ¼ 0.25

75% ¾ 0.75

20% 1/5 0.2

40% 2/5 0.4

60% 3/5 0.6

80% 4/5 0.8

16.666…% 1/6 0.1666…

83.333…% 5/6 0.8333…

14.28…% 1/7 0.1428…

12.5% 1/8 0.125

Percentage Fraction Decimal

37.5% 3/8 0.375

62.5% 5/8 0.625

87.5% 7/8 0.875

11.111…% 1/9 0.111…

22.222…% 2/9 0.222…

44.444…% 4/9 0.444…

55.555…% 5/9 0.555…

77.777…% 7/9 0.777…

88.888…% 8/9 0.888…

10% 1/10 0.1

9.09…% 1/11 0.0909…

8.333…% 1/12 0.08333…

6.25% 1/16 0.0625

3.125% 1/32 0.03125



শতকরাতক ভগ্াাংতশ পমরর্ত করার সুমবধা

• 1840 পাতার একটি বই আতে→

• A তার 50 শতাাংশ পত়েতে

• B তার 33.33শতাাংশ পত়েতে

• C তার 25 শতাাংশ পত়েতে

• D তার 12.5 শতাাংশ পত়েতে

• E তার 10 শতাাংশ পত়েতে



অনুশীলতনর প্রশ্ন

9



1) 15% বৃমদ্ধর ফতল একটি সাংখ্োর বৃমদ্ধ 60 হতল, প্রকৃত সাংখ্োটি কত?

a) 100

b) 200

c) 300

d) 400
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2) একটি বইতয়র দাি 180 টাকা কথতক কবত়ে 216 টাকা হতল বইটির দাতির

বৃমদ্ধর হার কত?

a) 10%

b) 15%

c) 20%

d) 20.5%
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3) দুটি সাংখ্োর তৃতীয় একটি সাংখ্ো কথতক 20% এবাং 25% কি হতল প্রথি

সাংখ্ো কথতক মিতীয় সাংখ্োটি কত কি?

a) 5

b) 10

c) 8
𝟏

𝟐

d) 6
𝟏

𝟒
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4) 75-এর সতে ককাতনা সাংখ্োর 75% ক াগ করতল কসই সাংখ্োটি হয়,

সাংখ্োটি কত?

a) 225

b) 325

c) 270

d) 300
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5) এক বেমির িহার্ণ ভাতা িূল কবততনর 140 শতাাংশ। ভাতাসহ িূল কবতন

36,000 টাকা হতল, িূল কবতন কত টাকা?

a) 15000

b) 10000

c) 12000

d) 16000
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6) এক পরীক্ষায় পাশ নম্বর 30%। এক োত্র 85 নম্বর কপতয় 10 নম্বতরর জনে

পাস করল। পরীক্ষায় কিাট নম্বর কত?

a) 350

b) 300

c) 250

d) 270
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7) ককান ভগ্াাংতশর লবতক 10% বৃমদ্ধ করতল এবাং হরতক 12% হ্রাস করতল

15/64 পাওয়া  ায়, ভগ্াাংশটি কত?

a) 13/16

b) 3/16

c) 5/14

d) 3/19
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More or Less Rule

• A, B-এর কথতক 20 শতাাংশ কবমশ হতল, B, A-এর কথতক কত শতাাংশ কি?

• A, B-এর কথতক 40 শতাাংশ কি হতল, B, A-এর কথতক কত শতাাংশ কবমশ?



Some example from Consumption

• If cost of rice is increased by 20% then consumption must be 

decreased by how much % to keep the expenditure same?

• চাতলর দাি কুম়ে শতাাংশ বৃমদ্ধ কপতল খ্রচ একই রাখ্তত হতল বেবহার কত শতাাংশ

কিাতত হতব?



Some example from Time-Speed-Distance

• If the speed became 5/4 of the normal speed, then a person reaches 

10 min early. What is the original time?

• সাধারর্ গমততবতগর 5/4 গমততবতগ  াত্রা করতল, ককান বেমি তার গন্ততবে 10 মিমনট আতগ

কপৌোয়, সাধারর্ পমরমিমততত কত সিয় লাগতব?



Some example from Mensuration

• If the length of a rectangle is increased by 30% then breath 

must be decreased by how much % to keep the area same?

• ককান আয়ততক্ষতত্রর দদর্ণে 30% বৃমদ্ধ কপতল, প্রি কত শতাাংশ কিাতত হতব  াতত

কক্ষত্রফল একই থাতক?
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8) কেন ভা়ো বাস ভা়ো কথতক 60% কবমশ হতল, বাস ভা়ো কেন ভা়ো কথতক

শতকরা কত কি?

a) 38
𝟐

𝟑

b) 40

c) 35
𝟏

𝟓

d) 37
𝟏

𝟐
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9) অরুতর্র আয় বরুতনর কথতক 30 শতাাংশ কবমশ হতল বরুতনর আয় অরুতর্র 

কথতক কত শতাাংশ কি?

a) 23.07%

b) 26.12%

c) 21.23%

d) 27.03%
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10) মচমনর দাি কুম়ে শতাাংশ বা়েতল, খ্রচ অপমরবমতণ ত রাখ্তত হতল দ্রতবের

বেবহার কত কিাতত হতব?

a) 20%

b) 25%

c) 33
𝟏

𝟑
%

d) 16
𝟏

𝟑
%
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11) রান্নার কততলর িূলে 5% হ্রাস কপতয়তে। একটি পমরবাতরর বাবদ খ্রচ

একই রাখ্তত চাইতল কততলর বেবহার শতকরা কত বৃমদ্ধ করতত হতব?

a) 5%

b) 6
𝟓

𝟏𝟗
%

c) 4
𝟕

𝟏𝟗
%

d) 5
𝟓

𝟏𝟗
%
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12) ককতরামসন কততলর িূলে পরপর দুবার 20% এবাং 30% বৃমদ্ধ হতল

কিাতটর উপর শতকরা বৃমদ্ধ কত?

a) 66

b) 58

c) 56

d) 48
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13) একটি কিমশন 120000 টাকায় ককনা হতয়মেল। এটির বামষণক 10% 

হাতর িূলে হ্রাস পায়। দু'বের পর কিমশতনর িূলে কত হতব?

a) 100000

b) 97100

c) 97200

d) 101000
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14) একটি আয়ততক্ষতত্রর দদর্ণে 10% বৃমদ্ধ এবাং প্রি 10% কি করতল এর

কক্ষত্রফল কত শতাাংশ বৃমদ্ধ বা হ্রাস পাতব?

a) 1% হ্রোস

b) 11% বৃতদ্ধ

c) 21% বৃতদ্ধ

d) 0.1% হ্রোস
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15) Convert into percentage = 6/5 

a) 0.12% 

b) 1.2%

c) 12%

d) 120% 



Thank You
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